

熱門話題

善用關注食水質素的社會力量

香港浸會大學社會工作系副教授 余偉錦

政府應付社會問題的政策，可分為上中下三等。下策為漠視問題，迴避責任，中策為面向問題，尋求解決方法，上策為把社會對問題的關注，轉化為發展社會的力量，並積極探討相關問題對社會發展的啟示，作為步署長遠政策的基礎。公屋食水含鉛風波，正是給予政府如何處理社會問題的一大考驗。

面對市民對食水質素的憂慮，政府並沒有迴避問題，多個部門已成立小組調查事件，又安排懷疑受影響的市民驗血，並且與各持份者商討對策，此等行動均顯示政府已走出了處理問題的重要一步。然而，這些行動是否取得成效，則要看政府能否把大眾對問題的關注，轉導成解決問題的力量。這是一項知易行難的事情，當中涉及政府就事件如何與社會重整相互期望和分工。

非官方警報系統是有益補充

與公屋食水事件相近的情況是政府如何面對罪案率的升降，假若罪案數字急升，引起公眾憂慮，執法部門當然是責無旁貸。然而在致力減少罪案的同時，政府亦要處理市民對執法部門的期望和民間與官方之間的分工。政府必須要令市民明白，問題的根源是來自罪案本身。因此必須把焦點放在減少罪案數字上。而市民透過執法部門表現的同時，亦可透過警民合作計劃，一同處理與治安相關的問題，如留意自身四周有否罪案發生，向執法部門提供罪案的消息等。這些非官方的警報系統，一方面可給予政府支持，另一方面亦可讓市民明白政府在維持治安上的能力和限制。

按此原則，政府亦應視市民對食水含鉛的關注為協助改善水質

的社會力量。雖然政府工作效率非低，亦難以一己之力，確保香港成為百分之一百的安全城市。因此，政府必須參考市民所提供的資料，以捕捉一些潛在危機。更重要的，是要讓市民明白政府是重視他們的感受，亦希望可與市民在合理的分工下，一同解決相關的問題。

除了食水質素外，政府在處理新沙士危機，青少年濫藥的事件上，亦應與市民建立合理的工作夥伴關係。

持開放態度參考市民看法

此外，政府亦應從食水事件中汲取教訓，探索在高知識型社會中，如何處理民生項目的方法。過往社會所關注的民生項目，多是與金錢有直接的關係，如貧窮線，最低工資，綜援金額和強積金供款額的訂立等。要對這些標準建立社會共識，已非易辦的事情，過往不少團體均與政府據理力爭，而他們所提出理據的質素並不亞於政府。除了與金錢相關的民生項目外，市民亦可能會關心非金錢相關的民生項目，如擠迫室內溫度是否過高，各超市食品的含糖和含鹽量是否偏離標準，市民的家居是否距離發射站過近等。在知識普及的情況下，市民自行尋求專業意見，並不困難，而相關的意見亦不一定與政府的觀點一致。因此，政府應持開放態度，參考市民的看法，保持不斷更新生活質素的標準的可能性，而與市民商討事件的接觸過程中，相關的官員亦可讓市民明白政府的能力和限制，並讓市民在改善大眾生活的工作上扮演一定角色。

政府在食水事件上已踏出了第一步，但在改善民生的工作上，還是要走一條很漫長的路。



「鉛水」風波給政府應急處理帶來考驗。

一帶一路 香港出路

全港各區工商聯會長、香港島各界聯合會常務副理事長 李銜麟博士

香港脈搏

國家改革開放三十多年來，各領域的發展取得了前所未有的成就，經濟總量亦升至世界第二，僅次於美國。但與此同時，地區發展不平衡，財富資源分配不均，同鄰國的領土領海爭端等問題仍然突出，如何將經濟建設提升到更高層次，讓更多百姓享受到國家發展的成果，增進同周邊國家的睦鄰友好關係，維護國家主權及領土安全已經成為中央急需解決的課題。新一屆中央領導集體提出的「一帶一路」戰略，令中國同周邊國家，乃至歐洲、非洲、大洋洲建立更加緊密的聯繫，不僅可以讓中國更好的「走出去」，亦能為有關國家的經濟發展帶來新的增長動力。香港作為國際金融中心，是世界打開中國市場的一扇門，在「一帶一路」的建設中可以扮演重要角色，發揮更重要的作用。

港坐擁地利優勢

為什麼說香港可以在「一帶一路」建設中扮演重要角色呢？眾所周知，「一帶一路」中的「一帶」指的是「絲綢之路經濟帶」，「一路」是指「21世紀海上絲綢之路」。香港背靠祖國內地，同「一帶」有關的內地省份有着密切的聯繫，本港的人才、資金、技術可以沿着「一帶」，從中國走向西亞，直達歐洲；另外，香港地處南海之濱，毗鄰正在建設中的「21世紀海上絲綢之路」，人才、資金、技

術同樣可以沿着「一路」，抵達東南亞、直通大洋洲、南亞及非洲。可以說，香港在「一帶一路」的建設中，佔據極佳的地利優勢。

藉互聯網金融業參建「一帶一路」

既然香港坐擁地利優勢，那麼如何參與「一帶一路」建設呢？筆者認為，本港可以從三個領域參與「一帶一路」建設。首先，本港可以參與內地的互聯網金融產業建設。金融業不僅是本港的支柱產業，健全的法制環境，先進的管理經驗，成熟的經營模式，不僅令金融業務在本港蓬勃發展，亦培養了大批金融精英。日前內地出台關於促進互聯網金融發展的指導意見，並提出要落實監管責任，明確風險底線，保護合法經營，堅決打擊違法違規行為。而香港在金融監管領域有着健全的機制和較高的誠信體系，相信本港金融業者可以憑藉內地發展互聯網金融產業這個機遇，參與「一帶一路」建設，進一步促進內地金融產業更好發展，為鞏固本港人民幣離岸中心地位，加快人民幣國際化進程，為「一帶一路」沿途國家的金融業發展作出貢獻。

另外，本港工商業者可以透過內地的跨境電商產業，參與「一帶一路」建設。目前電商產業在內地十分火爆，國家出台的「互聯網+」行動計劃亦明確提出支持電商產業發展。而廣東東莞憑藉臨近港澳的優勢，着手發展跨境電商產業，進而參與「一帶一路」建設，實現當地產業升級及經濟轉型。本港工商業者可以藉

助東莞打造「珠三角跨境電商基地」這個契機，將本港的倉儲基地遷至東莞，在降低物流成本的同时，發展跨境電子商務，成為「一帶一路」的建設者及受益者。

港應把握歷史機遇

最後，筆者認為本港各界有必要讓青少年了解「一帶一路」，進而更好地了解國家發展的最新情況，獲取更多更好的發展機會。本港青少年對外國的人文風情及自然景觀很感興趣，而「一帶一路」不少沿途國家都有着悠久的歷史文化景觀和別具韻味的社會風俗，筆者認為香港一方面可以同「一帶一路」沿途國家及地區簽署協議，允許本港青少年獲得工作假期簽證，保護合法經營，堅決打擊違法違規行為。而香港在金融監管領域有着健全的機制和較高的誠信體系，相信本港金融業者可以憑藉內地發展互聯網金融產業這個機遇，參與「一帶一路」建設，進一步促進內地金融產業更好發展，為鞏固本港人民幣離岸中心地位，加快人民幣國際化進程，為「一帶一路」沿途國家的金融業發展作出貢獻。

西漢時張騫兩度出使西域，成就了後來的「絲綢之路」；明代鄭和七度下西洋，亦令「海上絲綢之路」廣為人知。進入21世紀，中央政府承前啓後，藉「一帶一路」建設，實現中華民族偉大復興。

在這大好的歷史機遇面前，希望本港各界人士能夠把握這一機會，為香港的經濟繁榮及社會穩定，為國家更好更快發展，作出更多更大的貢獻！

港事講場

書展一屆屆 淺陋歎年年

黃熾華

量」。沒有知識，人將如缺鈣不能直立行走，更談不上謀取更好的生活。

書展至風邪氣瀰漫

「城邦」（譯自希臘語 polis 波里斯），即古希臘的城市國家，公元前8世紀開始形成，如斯巴達和雅典。「城邦」實行的是貴族民主政治，由他們的代表輪流選出800人議政論政和決定城邦事務，但廣大奴隸被排除在外。此種「民主」，當時比「一人」說了算是一種「進步」。

然而2千多年後的「陳雲」，在書展中販賣「香港城邦論」，一是藉青少年的無知相信其落後、倒退的「理論」；二是講眾取寵，使受蒙騙者以為他是「政治導師」；三是通過理論欺騙，兜售香港「獨立」，分裂國家，用心險惡。

今次書展也展示了正能量：年輕專欄作家屈穎妍在書展講座批評「佔中」打開了「潘朵拉盒子」，令人胸膈大快。潘麗瓊更指「佔中」

累學校成為戰州易並「播下思想毒菌」。但書展成為鼓吹色情暴力場合，提供了唯利是圖毒化害人的機會，給政治騙子搭建了反中亂港的政治舞台，何來是「文化盛會」？

一項數字表明，香港人特別是年輕人，越來越淪為不讀書、讀壞書、作壞文的愚昧之輩。以色列人平均每人年讀60本好書、日本人40本、韓國人11本，而香港人不到1.7本。眼前所見，書展流連的是壞書，地鐵成「低頭族」獵奇玩物喪志場合，大學出版的《學苑》成了鼓吹「港獨」的陣地，報紙只將書展的「盛況」歸為「娛樂版」來報道。我們應記住魯迅先生的警語：「凡是愚弱的國民，即使體魄如何健全，如何茁壯，也只能做毫無意義的示衆材料和看客，病死多少是不必以為不幸的」。青少年茁壯，但若思想愚弱，即容易被政客利用。嗚呼，書展一屆屆，淺陋歎年年。這「文化沙漠」不僅不見綠洲，卻屢被黑幕毒草霸佔，令人遺憾歎息。救救孩子！救救畸形的書展和社會！



香港書展人山人海。

獅子山下

自由市場才是提高競爭好方法

獅子山學會營運總監 白仲祺

香港人最喜歡買平貨。最近759阿信屋慶祝5周年大減價，聽到很多親戚和facebook朋友都拖着行李去掃貨。我自己也不例外，剛剛周末早上知道阿信屋開始新一輪減價優惠，所以我比平常更早便被老婆叫醒，去我家附近最近才開的阿信屋排隊買一些食物及日用品。我們未進店舖便看到人龍已圍着店舖繞了一圈，總共排了45分鐘才完成。但因我們買到平貨，都覺是值得。

阿信屋近年從賣一些日本零食起家，到現在變成平價賣大部分普通超級市場有的貨品，甚至急凍肉類海鮮，和一些小型電器，對很多小型家庭已經完全代替了傳統超市的地位。經過這次周年大減價，相信今日的阿信屋，充分證明香港人不認輸和不斷找方法進步的精神仍然存在。幾年前立法會推銷爭法時，曾經有一眾議員，不相信自由市場能提供競爭和選擇，須要政府介入。今天，當他們常用的例子如百佳惠康等都因阿信屋加入而降價，請問今天他們看到阿信屋的成功，有否發覺是自打嘴巴？

在香港，因為我們擁有自由經濟，有競爭帶來的選擇，普通市民可以周圍尋找方法慳錢。有人喜歡去傳統街市，因為最新鮮最抵。但有人寧願方便，不介意去較貴的超市。可能有人覺得星期六早起床去排隊很傻，但最重要是我們有選擇。

政府無須樣樣都管

而選擇，就是希臘國民在大災難下，近日可能最想得卻得不到的東西。因為希臘國債爆煲，令銀行被迫關門差不多整個月，國民幾個禮拜都只能排長隊由櫃員機每日拿60歐元的現金過活。因無現金出櫃和作交易，很多超市和日用品店都缺貨，市民被迫長期排隊買食品。希臘政府承諾的種種「福利」，在最近幾個禮拜，一一由關了門的銀行和沒有貨品賣的商店兌現。希臘國民唯一可以做的就是為自己的將來無了期擔憂。

獅子山學會經常用香港和希臘作比較，用來向香港人警告福利社會帶來的禍害。香港因一直是自由港，為中國內地發展作重要港口，又用精簡制度和低稅收來發展自己的長處，成為國際運輸及金融中心。但香港內部，有很多對經濟學不太認識的人，不斷要求政府亂派錢。我們只要看希臘，就可以清楚看到亂派錢將會帶來的實際後果。

福利制度經常用幫窮人作為藉口，但每當有好像希臘這種爆發情況發生，最慘的受害者，永遠都是最窮的人。在希臘的有錢人，可能在瑞士有私人銀行戶口。銀行關門？他們只需搭下一班飛機到蘇黎世提款。一個亂派錢的政府，害的永遠是最窮、最無助的人。

同一畫面，同一班在排隊買食物用品的市民，背後的原因卻是差天共地。在香港，因為商店競爭強烈所以不斷減價來爭生意，市民便可以平價買入自己喜歡商品的受益人。自由市場永遠是提高競爭的最好方法。在希臘，很多市民想過的只是普通生活，但卻被無責任心的政府，將他們畢生財產亂花，剩下的只是不完好的國債。

自由市場給香港人實際的利益，就是買平貨的選擇。這是競爭法等規管不僅帶不來的後果，而且競爭法更增加政府負擔變成樣樣都管，只會令香港更快有一天變希臘的下場。

經濟點評

內地股災內部造成

陳文鴻

出股價下跌與平倉的互為因果惡性循環，形成股災。政府的好意約束股市過急上漲，在不理解市場情況下，演變成股災的觸發點。

檢討反思監管方法

正因這次股災是內生，更多是由政府缺乏監管與錯誤干預造成。政府強力介入便成為解脫股災的方法。

一是政府直接入手購買股票來抬高股價與上證綜合指數等各種指數價格，人為截止價格下跌與平倉的惡性循環。

二是政府禁止賣空，停止市場槓桿化的資金利用賣空套利來抵銷政府托市的作用。

三是政府勸阻平倉，在另一端截止股價下跌與平倉的惡性循環。至於場外高槓桿化的配资，在股災時已損失

大部分，餘下的在政府托市底下還可保有部分實力離場或守在市場之內。

政府似乎還稍餘力來保障H股市場的藍籌H股的股價，不使之從外部衝擊A股市場。在這些措施下，A股的股災已大致結束。不過，股災之後，雖未至哀鴻遍野，場外場內資金損失不少。信心低下，不可能在短期收復失地。A股市場穩定之後，只要政府不會胡亂地從市場撤資，或再度開放衍生工具的活動，若能堅持六個月以上，市場信心與價格當可逐步恢復。

今次最大教訓是政府監管方法，制度上還有衍生工具先天破壞價格的性質。中國政府過往依然從美國教科書的指示，開放市場、增添衍生工具的運作範圍和複雜程度的做法，在股災之後是否應該認真地檢討與反思？